



今日导读

释放森林“宝库”发展潜能

详见今日八版

丽水机场航站区工程通过竣工验收

本报讯(记者 杨潇 通讯员 涂敏静)昨日,记者从丽水机场指挥部获悉,丽水机场航站区工程顺利通过竣工验收。

本次竣工验收范围包括航站楼、综合楼、综合楼地下室、航管楼塔台、气象观测楼、机务、场务及特种车库、安检道口、给水站、货运站、垃圾转运站、中心变电站、制冷供热站、灯光变电站、消防站、消防泵房及变配电间、装卸油棚、油车棚、含油废物暂存间、汽车加油站、生产值班用房、室外总图及市政道路(含各类地下管线、道路画线、标识标牌)、社会停车场。

在竣工验收汇报会上,建设单位介绍工程验收总体情况,施工、监理、勘察、设计等参建单位作专项汇报。随后,建设单位对

验收人员进行分组以及分工安排,工作人员到工程现场开展实地查勘,同步对竣工档案进行验收。

总结会上,各验收小组逐一汇报验收意见,一致认为工程质量合格,符合设计及规范要求,同意通过竣工验收。丽水经开区建设局质监站反馈监督检查意见,提出进一步完善的建议。各参建单位表示将严格按照要求落实整改,确保工程质量与安全。

丽水机场航站区工程于2022年12月21日开工建设,包括航站楼、航管楼、塔台、综合楼等单体建筑,2024年12月12日通过竣工验收。下一步,丽水机场将在此基础上推进试飞、行业验收、航行情报上报及生效等工作,力争早日投运通航。

习近平在贵州考察时强调 坚持以高质量发展统揽全局 在中国式现代化进程中展现贵州新风采

新华社贵阳3月18日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在贵州考察时强调,贵州要认真落实党中央关于西部大开发和长江经济带发展的战略部署,坚持以高质量发展统揽全局,以进一步全面深化改革为动力,坚定信心、苦干实干,稳中求进、善作善成,在中国式现代化进程中展现贵州新风采。

3月17日至18日,习近平在贵州省委书记徐麟和省长李炳军陪同下,先后到黔东南苗族侗族自治州、贵阳市等地考察调研。

17日下午,习近平来到黔东南州黎平县肇兴侗寨考察。寨门口,身着民族盛装的村民唱起侗族大歌欢迎总书记。习近平饶有兴致地听取侗族大歌的艺术起源、曲调特点、演唱形式等方面介绍。随后,沿着村寨路道察看侗寨风貌和旅游商铺,不时驻足与店主、游客、村民互动交流。在

侗族文化展示中心,他详细了解侗族历史、风俗和服饰、建筑等特色文化保护传承情况。在侗乡特色产业基地,他观看蜡染工艺流程,对蜡染合作社坚持顾客至上、质量第一的经营理念给予肯定。习近平指出,少数民族文化是中华文化不可或缺的组成部分,既要保护有形的村落、民居、特色建筑风貌,传承无形的非物质文化遗产,又要推动其创造性转化、创新性发展,让民族特色在利用中更加鲜活,不断焕发新的光彩。

在信团鼓楼,习近平同村干部和村民代表围坐一起亲切交流。大家争相向总书记讲述近年来村寨发生的可喜变化。习近平表示,看到侗寨保护得这么好,侗族群众生活幸福,感到很欣慰。他指出,办好老百姓的事,关键在于加强农村基层党组织建设,发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,带领群众发展经济、

搞好乡村治理。

从鼓楼起身,村民们纷纷簇拥过来,热烈鼓掌,高声向总书记问好。习近平高兴地回应说,侗族人民朴实、勤劳、有文化、有智慧,希望大家在中国式现代化进程中把乡村振兴搞得更好,祝愿大家的日子越过越红火。离开侗寨时,侗族群众深情地唱起《侗歌声声唱给党》,表达对总书记的热爱和依依不舍。习近平频频挥手,同乡亲们道别。

18日上午,习近平听取贵州省委和省政府工作汇报,对贵州各方面取得的成绩给予肯定,对下一步工作提出要求。

习近平指出,高质量发展是中国式现代化的必然要求。贵州要下定决心、勇于探索,坚持以实体经济为根基,强化创新驱动,统筹新旧动能转换,加快传统产业转型升级,积极发展战略性新兴产业,做强做优数字经济、

新能源等产业。要保持定力和耐心,科学决策,精准施策,处理好速度和效益的关系,实现质的有效提升和量的合理增长。要保护好生态环境,努力把生态优势转化为发展优势。

习近平强调,一个地方的发展活力同营商环境密切相关。贵州要积极融入全国统一大市场建设,坚决破除地方保护、市场分割、“内卷式”竞争,为全社会创新创业营造稳定公平透明、可预期的环境。优化营商环境要一手抓改革,打通制约高质量发展的堵点卡点;一手抓干部教育管理,引导干部增强大局意识、服务意识、诚信意识、廉洁意识。开放也是重要的营商环境。贵州要用好西部陆海新通道建设机遇,积极对接粤港澳大湾区、成渝地区双城经济圈建设,主动融入陆海内外联动、东西双向互济的全面开放格局。

(下转第七版)



七彩油菜花

阳春三月,青田县船寮镇洪府前村60亩七彩油菜花迎来盛花期。去年以来,该基地通过举办七彩油菜花、多彩向日葵系列赏花活动,助力洪府前村集体经营性收入达52.97万元。今年,船寮镇在原有基础上打造更多互动点位,农旅融合度不断提升,探索出一条乡村振兴的“花”样路径。 首席记者 雷宁 特约摄影记者 张永益 摄

带动区域经济和行业发展提质增效

中国移动浙西南智算中心开工

本报讯(记者 林坤伟)数融百业,智启未来。昨日,中国移动浙西南智算中心奠基仪式在丽水经济技术开发区举行,这是丽水市深入贯彻落实党中央关于数字中国、数字经济战略部署的重要举措,也是抢抓新一轮科技革命和产业变革机遇的关键行动。

当前,全球正加速迈入智能时代,算力作为数字经济的核心生产力,已成为衡量区域竞争力的重要标志。党中央明确提出“加快新型基础设施建设,做强做优做大数字经济”,省委、省政府部署实施“千项万亿”工程,为丽水推动产业变革、实现跨越发展指明了方向。

中国移动浙西南智算中心是丽水市经信局和浙江移动签约的重大产业项目,项目占地面积30亩,建筑面积1.67万平方米。项目依据A级机房标准规划设计,

引入AI智能控制技术,是中国移动算力网络浙西南核心节点,预计于2026年12月验收交付。

据了解,该项目是浙江移动深化落实国家“东数西算”工程、主动融入浙江省“长三角算力枢纽”布局、纵深推进“云上浙江”战略部署,助力全省数字经济创新提质“一号发展工程”的重要实践;也是丽水抢占数字经济制高点、培育未来产业的重要布局,将成为推动我市跨越式高质量发展的“牛鼻子”和“强引擎”,有力带动区域经济和行业发展提质增效,为全市产业智能化升级、社会治理现代化、民生服务普惠化注入强大动力。

该项目建成后,将成为丽水地区可靠可信的数字政府基础设施,区域人工智能产业创新中心,辐射浙西南并提供全精度高质量的融合多元算力。

让市场经营主体“少跑腿、多办事”

我市“汇政共建”打通外汇服务“最后一公里”

本报讯(首席记者 钟根清 通讯员 陈俊见 吴沁沁)昨日,记者从国家外汇管理局丽水市分局了解到,该局联合市商务局已分别与云和、缙云两地政府合作,在当地商务部门设立外汇服务工作站,为外贸企业提供“一站式”服务。

据介绍,外汇服务工作站通过整合政府、银行资源,将外汇政策咨询、汇率避险指导、跨境结算服务等直接送到基层,让市场主体“少跑腿、多办事”,更好帮助企业防范汇率风险、提高资金使用效率、增强国际竞争力,促进外贸经济持续健康发展。

为了让服务更贴近市场需求,国家外汇管理局丽水市分局联合市商务局、银行及企业代表多次调研,推出《县域外汇服务联合工作机制》。通过“按月轮值办公”模式,指导商业银行轮

流入驻,并推出“1+4弹性办公”机制,解决山区县银行人手不足问题,确保服务“不断档”。

在外汇政策宣讲上,组建外汇政策宣讲团,选派市外管局骨干以及金融机构资深讲师,通过政策宣讲、座谈会等形式,解读跨境投融资、跨境电商收结汇、汇率避险等政策,让外汇知识“扎根县域”。针对山区企业汇率风险管理意识薄弱问题,联合开展汇率避险专项培训,普及汇率风险中性理念,宣传汇率避险期权补贴政策,帮助企业算清汇率波动“明白账”。

与此同时,为高水平开放试点企业开通“线上+线下”快捷通道,简化单证审核流程,大幅缩短外贸企业跨境结算办理时间,实现“数据多跑路,群众少跑腿”。

“去年因汇率波动损失了20多万元,工作站专家宣讲了政府的汇率避险期权补贴政策,帮助我获得了70%的费用减免,大大减轻了财务压力。”一家外贸企业人士表示。

我市再添5名国家级非遗代表性传承人

本报讯(记者 江敏 通讯员 方柔嘉)记者昨日从市文广旅体局获悉,文化和旅游部日前确定并公布第六批国家级非物质文化遗产代表性传承人名单(942人),丽水共5人入选。

他们分别是青田鱼灯舞代表性

传承人施观彬、龙泉青瓷烧制技艺代表性传承人陈爱明、龙泉宝剑锻制技艺代表性传承人陈阿金、畲族彩带编织技艺代表性传承人蓝延蓝、畲族三月三代表性传承人蓝仙兰。

国家级非物质文化遗产代表性传承人是非物质文化遗产的重要

承载者和传递者,掌握着非物质文化遗产的丰富知识和精湛技艺,是非物质文化遗产传承的代表性人物。

近年来,丽水深入实施非遗传承工程,持续迭代非物质文化遗产保护、传承、转化全链条工作机制,

推动“老手艺”焕发新活力。截至目前,全市共有联合国教科文组织人类非遗代表作名录项目3项、国家级非遗代表性项目21项、省级非遗代表性项目114项;国家级非遗代表性传承人21人,省级代表性传承人165人。

“儿童文学村”变身“天然大剧场”,走出艺术赋能乡村振兴新路子——

“童话剧”里话发展

首席记者 钟根清 通讯员 叶珊珊

“三二一,开始!”“老村长”抄起话筒,发出指令,音乐响起,演员们陆续登场。

选中角色的大人和小孩“对号入座”,挨个穿着兔子、狐狸、瓢虫等各式卡通服装,开启一场“守护雪梨村”的奇妙之旅。

村民变身“老戏骨”,纷纷扛起锄头、拎上水桶,在雪梨地里锄草、浇水、施肥。果盘里的橘子、香蕉,地里头水灵灵的萝卜、青菜,成了大伙儿趁手的道具……

最近上演的一出童话剧,让云和安溪畲族乡黄处村变成一个“天然大

剧场”。

演童话剧,是黄处村的招牌节目。童话剧主要由游客和村民通过角色扮演再现故事的形式展开,每月常态化进行,游客可在线预约报名参与童话剧表演。一经推出,便受到热捧。

根据剧本提示,村里不同的点位平台写着不同任务,密码箱里还藏着“宝藏”。“主角团”沿着指示一路向前,经过石桥、戏台、农田等场景,先后完成“新村长”竞选、雪梨树施肥浇水捉虫等任务。

“恭喜大家,获得最后一朵能量之花!”广播声响起,演员们成功集齐三朵能量之花,现场兑换了萌萌玩偶、雪梨冰箱贴等各类小礼品。

“小山村的话剧,可太有意思了!”看着自家孩子演的“梨仔”,来自金华的游客张先生说,这次来演童话剧,孩子别提多开心了。

51岁的村民蓝桂芳,一开始只是来看个新鲜。后来,她干脆摆了摊,炸起了油豆腐,顺带卖自家的菜干和柿干。她激动地说:“村里办起童话剧,大伙生活大变样!”

黄处村距云和县城仅9公里,是佛儿岩景区的核心村和主入口村。从2015年起,乡里每年邀请全国知名艺术家到村里开展摄影、诗画等采风创作活动,并常态化开设国学、心理学、布艺扎染、彩带编织等艺术课程。十年间,这片诗意的土地悄然埋

下了艺术的种子。

2022年,云和成为浙江师范大学“山区26县文化特派团”结对单位,艺术乡建的种子开始萌芽。儿童文学,让小山村看到了出路。

村里以传统村落为载体,引入儿童文学资源,重点打造了汤汤儿童文学创作工作室、吴翔宇儿童文学研究工作室等一批儿童文学公共空间和童话精品创作基地,吸引了一批儿童文学作家群体入驻,小山村成了名副其实的“儿童文学村”。 (下转第七版)

文兴丽水 挺进共富

锚定现代化 改革再深化